

“拍打拉筋”真能包治百病吗?

近日,在网络上流传着一段视频:在某公园内,有人公开传授所谓的“拍打拉筋疗法”,并号称能包治百病,很多人因此慕名而去,有人被拍打得全身大片淤青,仍然流泪坚持……拍打拉筋疗法是什么,是否真的“包治百病”,操作时又有哪些注意事项?针对这一系列问题,记者采访了有关专家,就一些相关问题进行解答。

A 何为拍打拉筋法?

拍打拉筋法,简而言之就是指拍打身上的特定穴位或者经络,通过特定方法拉伸筋脉,以此达到养生保健或辅助治疗疾病的方法。这种方法虽因被并不具备中医素养的萧宏慈不恰当的宣传和错误的操作而意外“走红”,但并非是他原创,中医古代早已有之。

中医专家介绍,拍打拉筋法原本是我国劳动人民在长期与疾病做斗争中总结出来的方法,在中医理论指导下施用于皮肤、经络、腧穴或病变部位,可起到疏通经络、行气活血的作用,既可以作为辅助治疗疾病的方法,也可以用于老百姓日常保健。只要操作正确,把握好力度,是有利于身心健康的。

B 拍打拉筋法 是否包治百病?

专家介绍,一些诊断明确的疾病在正规治疗的同时,可以结合拍打身体辅助治疗,如肩周炎可以选择局部压痛点进行点按、拍打;部分心肺疾病在治疗同时可以在人体上肢内侧面适度拍打或者点按内关穴;某些肠胃疾病可以选择双侧小腿外侧进行拍打;拍打足三里穴可以作为人们的保健方法。

针对“拍打拉筋治百病”的说法,专家强调,任何一种健身方法都不可能适合每一个人,不同的个体应根据自身情况选择适合自己的保健方法。大部分人群在日常生活中都可以适度做拍打拉筋,但是对于患有出血性疾病的人,如血小板减少性疾病、急性传染病、重症心脏病、皮肤病肿瘤等的患者则不适合使用拍打法,而患有骨关节疾病、脊柱相关疾病的人群要对拉筋方法保持警惕。

总之,在治病疗疾这件事上,老百姓一定要分清轻重、把握主次,身体不舒服首先要去正规医院接受检查与治疗,而不是轻信传言、盲



资料图

目自疗。前者与后者,往往是“治病”与“致病”的区别。

专家说,像视频中那样拍打得全身淤青,说明已经损伤血管,出现了皮下出血现象,反复的皮下出血会导致局部组织发生炎性改变,造成组织的

粘连,进而影响肌肉运动或者关节活动,日久可能导致关节畸形及关节功能障碍。严重的血管或者肌肉损伤则可能加重肾脏排泄负担或者损害肾脏功能,极个别情况下可能造成肾功能的衰竭。

C 拍打拉筋正确操作及注意事项

专家介绍,拍打拉筋最好是在专业人员指导下进行,沿着经络走向或者选择一定的穴位进行拍打,也可以不局限于经络腧穴而在身体一定部位拍打。但有以下几点需要注意:

首先,拍打时要根据身体不同部位选择不同方法,如头部可用十指指尖叩打,面部可将手指并拢轻轻拍打,而肌肉丰厚部位则可以手掌呈空心状或者呈半握拳状进行操作,这样拍打力量容易传导至更深层次组织而且不容易损伤局部皮肤。

其次,操作时要注意用力均匀适中,不能用力太过,以局部有舒适感或者微痛为度,偶尔有少量或者小面积的淤青不必过分担心。

再次,拍打切勿以出现淤青为目的,更不可导致大片淤青或者严重的血管、肌肉损伤;拉筋时也应力量适度,在关节或肌肉正常的活动范围之内进行,拉伸后有轻度疼痛或不适感属正

常情况,长期不运动的人不能一开始就大强度拉伸,以防肌肉过力而引发横纹肌溶解症。

最后还要注意,在拍打拉筋过程中出现任何不适,应立即停止,休息片刻,注意保暖、避风,适当饮温水。

在日常生活中老百姓该如何识别打着中医幌子行骗的人或者疗法?专家为大众总结了很精辟的识骗大法:

第一,打着中医幌子行骗的人常常以骗钱为目的,或者借机推销产品或药品等,总之就是让参与者花钱。

第二,骗子往往把某种疗法宣传得神乎其神,包治百病,甚至鼓动参与者放弃正规治疗,只采用他们宣传的疗法或产品。大家要提高警惕,不听不信,看病去正规医院。

第三,提高医学素养,所谓“正气存内,邪不可干”。骗子有时会犯医学常识错误,要学会辨别,必要时可请教专业人士。

据中国中医药网

胖大海护嗓,五种情况不适用

生活中,很多人会遇到嗓子不舒服的情况,有些人是因为气候干燥,嗓子眼不舒服;还有些职业人士如教师、歌唱演员等,用嗓过度;更有些是慢性咽炎患者,大都喜欢泡服胖大海来保护嗓子。

中医认为,胖大海味甘、性凉,具有清肺热、利咽喉、解毒、润肠通便之功效。用于肺热声哑、咽喉疼痛、热结便秘以及用嗓过度等引发的声音嘶哑等症,对于外感引起的咽喉肿痛、急性扁桃体炎等咽部疾病有一定的辅助疗效。临床用于肺气闭郁、痰

热咳嗽、声音嘶哑、咽喉疼痛等症,常与桔梗、生甘草、蝉衣、薄荷、金银花、麦冬等药配合应用。一般用量3-5枚,煎服或泡服。

胖大海泡水治疗咽喉不适并不是所有情况都适用。导致咽喉不适的原因多种多样,如果不辨病因、不分体质而长期喝胖大海也会对健康产生不利影响。比如以下情况就不适宜使用胖大海,一是脾胃虚寒体质,表现为食欲减低、腹部冷痛,大便稀溏,这时服用胖大海容易腹泻;二是风寒感冒引起的咳嗽、咽喉肿痛,表现为恶寒怕冷、体质虚弱,咳嗽白黏

痰;三是肺阴虚导致的咳嗽,表现为干咳无痰、声音嘶哑,多属慢性呼吸道疾病;四是胖大海具有降压作用,因此,血压偏低的人长期服用可能会出现血压过低的危险。五是胖大海含有半乳糖醛酸、阿拉伯糖、半乳糖乙酸、半乳糖等,所以,糖尿病患者最好少喝。

“是药三分毒”。胖大海有小毒,长期饮用会给肝肾造成负担,还可能引起脾胃虚弱,导致腹泻、饮食减少、胸闷、身体消瘦等副作用。肠胃不好的人会表现得更明显。因此,连续喝胖大海茶不宜超过7天。

据新华网

喝热水养生 但也有讲究

在日常生活中,只要有人身体不舒服,不少人都喜欢叮嘱一句“多喝热水”。不管是感冒发烧,还是拉肚子,或是女性经期痛经,仿佛“多喝热水”无所不能。那么,“喝热水”养生真的有这么神奇吗?

饮冷水伤阳气

喝热水确实对身体有一定的好处。水的性质偏阴寒,适当提高水的温度,能平衡水的寒凉之性。经常饮用凉水或冻饮容易损伤脾胃阳气,引起胃肠不适。很多人习惯通过大口喝冷饮来解渴,长久为之,则易造成脾胃虚寒,形成虚寒体质,出现怕冷、手足不温、脘腹冰凉的症状。

现代医学研究表明,喝凉水与肠易激综合征、肠胃炎的发生有关,尤其一次性大量摄入冷饮,胃肠道突然遭受强烈的冷刺激,毛细血管收缩,平滑肌痉挛,很容易引起胃痛、胃胀、腹痛、腹泻等不适。因此,对于一般人或是体质虚寒的人而言,平时饮用温热的水更符合保健的理念。

中医认为,温饮入胃有温煦中土阳气的作用,有利于胃腐熟水谷及脾运化水谷、产生精微营养物质,能促进人体的消化吸收、血液循环、新陈代谢等。

中医用治外感风寒的一首经典名方——桂枝汤,在服用方法上也强调要喝热稀粥来辅助发汗解表。女性月经期间出现小腹冰凉、痛经、怕冷的朋友也可以通过饮用热汤、热红糖姜茶来缓解经期不适。

常喝的热水≠滚烫的开水

“喝热水”并不代表水越热越好。喝水时,水需要经过我们的口腔、食管,然后到达胃部。口腔和食道黏膜非常娇嫩,能耐受的温度一般在50~60℃。而由于食管对温度的敏感性不及口腔,当人在喝热水、吃烫食时,往往因为怕烫到嘴,会赶紧咽下去,这个时候食管黏膜很容易被烫伤。

对于一般人而言,饮用35~40℃的水最为适宜。人体胃肠道的温度约为37.5~38℃,这与人体内环境的温度相接近,会让胃肠道更舒适。怕冷人群可以选择饮用温度稍高的水,但最好不高于50℃。饮用中药时,大部分中药汤剂也都建议采用温服法。而有祛风散寒、温里祛寒功效的中药,或部分补益药、活血行气等功效的中药汤剂则通常建议热服以助药力。

喝热水并不能包治百病

虚寒体质或平和质的人喝些热水是有益的,但平素常有口干咽燥、眼睛干红、小便发热、小便黄、大便干结等症状的人则适合饮用温度稍低的水,一般以25℃左右的常温水为佳。虽然临幊上也有热药冷服或寒药热服的特殊情况,但对于饮水,参照上文提到的一般规律即可。

同时,生病要及时就医,对症用药,没有任何一种方法可以包治百病,所有的养生条款都需要因人而异。

据新华网